

# 央行再推新工具，买断式逆回购有何用途

□新华社记者 吴雨 任军

中国人民银行28日宣布推出新工具——公开市场买断式逆回购。这个货币政策工具有何用途？此时推出这一工具释放出什么信号？

当日一早，中国人民银行发布公告称，为维护银行体系流动性合理充裕，进一步丰富央行货币政策工具箱，中国人民银行决定从即日起启用公开市场买断式逆回购操作工具。操作对象为公开市场业务一级交易商，原则上每月开展一次操作，期限不超过1年。

想弄懂此次推出的买断式逆回购，要先搞清楚央行的逆回购是个什么操作。

央行向市场上投放流动性，不是直接向金融机构“给钱”，而往往通过“借钱”来实现。中国人民银行会向一级交易商购买有价证券，并约定一个期限，让一级交易商再把有价证券买回去。

简单来说，逆回购就是央行主动借出资金，通过从一级交易商购买有价证券来向市场投放流动性的操作。

相较于逆回购操作，买断式逆回购有何创新和特点？

首先，买断式逆回购“买断”了有价证券再行回购或另行卖出的权利。

根据公告，回购标的包括国债、地方政府债券、金融债券、公司信用类债券等。

目前，我国货币市场的主流模式是质押式回购，交易

中债券押品被冻结在资金融入方账户，无法继续在二级市场流通。一旦出现违约等情形，这种冻结不利于保障资金融出方权益。

“近年来，越来越多海外投资者进入我国债券市场，他们更习惯国际上普遍采用的买断式回购。”中国民生银行首席经济学家温彬认为，央行推出买断式逆回购，可以缓解质押品冻结对金融机构整体流动性监管指标压力，持续提升银行间市场的流动性、安全性和国际化水平。

其次，买断式逆回购可减少利率招标中的“搭便车”行为。

此前，在利率招标过程中，一些机构不积极参与投标，而是等待其他机构报出利率后，选择接受较低的利率，从而节省自身成本。这种好似“搭便车”的行为，容易导致市场上的投标竞争不足，无法真实反映资金的需求程度。

此次公告明确，公开市场买断式逆回购采用固定数量、利率招标、多重价位中标。这意味着，机构可根据自身情况选择不同利率投标，按照从高到低的顺序依次中标，机构的中标利率就是自己的投标利率。

招联首席研究员董希淼认为，这样能减少机构在利率招标时的“搭便车”行为，更真实反映机构对资金的需求程度。而且，由于没有增加新的货币政策工具中标利率，突显了该工具仅作为流动性投放工具的定位，并不承担央行政策利率的职能。

此外，买断式逆回购能增强1年以内的流动性跨期

调节能力。

当前，我国的货币政策工具箱中，有不少流动性投放工具，主要包括7天期公开市场逆回购操作，1年期的中期借贷便利(MLF)，以及投放长期流动性的国债买入和降准。

“此前货币政策工具箱中1个月到1年期的中短期流动性投放工具较为欠缺，此举将大大增强1年以内的流动性跨期调节能力。”温彬说，买断式逆回购期限不超过1年，预计将覆盖3个月、6个月等期限，有助于提升流动性管理的精细化水平。

今年以来，针对流动性管理，中国人民银行推出多个新工具：创设临时隔夜正、逆回购操作，开展公开市场国债买卖操作……此时为何又推出一个流动性管理的新工具？

“中国人民银行选择此时推出新工具，预计可更好对冲年底前MLF的集中到期。”东方金诚首席宏观分析师王青表示，启用买断式逆回购操作，可以有效平滑大额MLF到期引发的资金面波动，有助于保持年末流动性合理充裕。

降准也是一种增加流动性的方式。此前，中国人民银行行长潘功胜表示，年底前视市场流动性情况，择机进一步下调存款准备金率0.25个至0.5个百分点。这意味着商业银行被央行依法锁定的钱减少，可获得更多长期流动性。

专家表示，新工具将进一步提升我国货币政策调控的精准性，更有能力维护年末流动性合理充裕，可为经济稳定增长提供良好的货币金融环境。

(据新华社北京10月28日电)

## 提速约四成！ 科学家探秘远古昆虫的“飞行竞赛”

新华社南京10月28日电（记者 王珏）记者从中国科学院南京地质古生物研究所获悉，通过对中生代古蝉的形态特征进行系统分析，研究人员发现，约1.5亿年前古蝉通过新老类群的演替，实现了飞行能力的显著提升。

这一研究由中国科学院南古所学者领衔的国际古生物团队完成，向公众生动展示出一场在远古天空悄然开展的“飞行竞赛”。

蝉俗称知了。在距今约2.6亿至1亿年前，古蝉总科是具有代表性的树栖昆虫。它们在这一时期非常繁盛，保存了大量的化石，并且与现代蝉类也有密切的亲缘关系，是研究昆虫飞行能力演化的理想对象。

此次，研究团队建立了古蝉的综合形态特征数据库，系统重建了古蝉的宏演化历史。研究团队发现，在约1.5亿年前的侏罗纪晚期，古蝉类群经历了一次显著的演替事件。早期古蝉具有近似椭圆形的前翅、较大的后翅和较小的中胸，而晚期古蝉则演化

出近似三角形的前翅、较小的后翅和较大的中胸。这种形态变化使晚期古蝉的飞行能力显著提升。

“我们发现，晚期古蝉的翅载荷提高了92%，飞行速度提升了39%，飞行肌肉占比提高了19%，显示出飞行灵活度和效率均有显著提高。”论文第一作者、中国科学院南古所博士许春鹏说。

领导此项研究的中国科学院南古所研究员王博介绍，之所以出现这样的“飞行竞赛”，很可能是由于当时空中出现了新的捕食者。在约1.55亿年前到约1.35亿年前，早期鸟类迅速繁盛起来，并成为森林中强有力的“捕食家”。早期鸟类多以昆虫为食，体形硕大的古蝉正是理想的食物来源。这一压力促进了古蝉类群的演替。

“这一研究为定量计算远古昆虫的飞行能力提供了新思路、新方法，也为理解飞行生物的演化历史提供了重要线索。”王博说。

相关成果已于近日发表在国际学术刊物《科学进展》上。

## 越来越亮，观测木星迎来好时机

新华社天津10月28日电（记者 周润健）近期，每天夜晚，很多人都会被一颗悬挂在东方低空的亮星所吸引。这颗亮星就是木星。天文科普专家表示，今年12月8日将迎来木星冲日表演，因此最近一段时间都是观测它的好时机。

作为距离太阳第五近的行星，木星是太阳系中个头最大、也是质量最大的行星，素有“巨人行星”之称。

中国天文学会会员、天津市天文学会理事杨婧介绍，木星是夜空中仅次于月球和金星，第三明亮的天体。最近一段时间，木星已成为夜空中不容忽视的存在。其亮度从9月的-2.4等逐渐增加到10月的-2.5等，11月将会达到-2.7等左右，一个月比一个月明亮。

木星最亮的时刻是什么时候？冲日时！“这是木星距离地球最近的时候，也是最亮的时候，是观测它的绝佳时机。”杨婧说。

木星两次冲日所经历的时间间隔，即“会合周期”约为399天，也就是差不多每隔13个多月就

会有一次冲日。今年的木星冲日发生在12月8日。

随着木星冲日即将到来，观测木星也渐入佳境。杨婧表示，木星可以用肉眼直接观测。只要木星升起到一定的地平高度，任意时段均可以看到。以北京地区为例，眼下，每天20点以后，木星便会从东方的地平线上升起，升起时间逐日提前，且整夜可见。虽然金星也会在日落后出现在西方低空，但它很快会落入地平线以下，因此，在金星落下后，木星就会成为夜空中第二亮的天体；如果赶上无月夜，木星将成为夜空中最亮的天体。

除了像土星一样，拥有一个光环外，木星还拥有众多的卫星，其中，最为人所熟知的是四颗伽利略卫星，这是意大利天文学家伽利略在1610年首次观测到的。

“由于这些卫星公转周期差别很大，从地球上看起来，它们在木星两侧排列的队形总在变化着。所以，通过合适的天文望远镜观测时，不仅可以看到木星表面色彩斑斓的条纹和漂亮的大红斑，还可以看到四颗伽利略卫星的位置变化。”杨婧说。



## 公交“爱心菜农专线”便民暖心

■10月28日，在湖北省襄阳市505路公交车“爱心菜农专线”上，志愿者帮助菜农整理公交车上的蔬菜包裹。近期，湖北省襄阳市的505路公交开通“爱心菜农专线”。该专线每日6时30分发车，采用“大站快运”的运输模式，为城郊菜农提供了便捷实惠的出行方式。

新华社发（杨东 摄）

## 人工智能有望助力 中国乳腺癌防治

新华社北京10月28日电（记者 徐鹏航 顾天成）每年10月是乳腺癌防治月。人工智能和癌症防治可以碰撞出怎样的火花？记者从北京协和医院了解到，院乳腺外科科研团队自主研发的基于人工智能的红外热成像体系（AI-IRT），有望应用于乳腺癌临床前筛查，为优化乳腺癌筛查策略和提高患者生存率作出贡献。

“防治乳腺癌，早筛早诊是关键。”北京协和医院乳腺外科主任医师孙强表示，我国乳腺癌发病率高、患者基数大，严重危害女性生命健康，而早期筛查对于乳腺癌的治疗效果及预后至关重要。如何让乳腺癌临床前筛查更加便捷、高效、经济，是这一自主研发的缘起。

目前乳腺癌的临床筛查方法主要包括超声检查、乳腺X线检查、磁共振成像、临床乳腺检查。“与西方女性相比，中国女性乳腺密度普遍较高，发病年龄偏早，中国的乳腺癌临床前筛查需要中国方案。”北京协和医院乳腺外科主任周易冬说。

北京协和医院乳腺外科主治医师王雪霏表示，研究转化成果——基于人工智能的红外热成像体系，体积小、成本低、效率高，有望使广大女性在家里或社区就能便捷高效地完成临床前筛查。